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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У Законі «Про дошкільну освіту» зазначено 

спрямованість сучасної освіти на всебічне забезпечення розвитку, 

виховання і навчання дітей у їх гармонійному поєднанні. Це вказує на те, 

що навчальна діяльність має здійснюватись у сприятливому для дитини 

освітньому середовищі, позитивній психологічній атмосфері, 

мультисенсорному розвивальному оточенні, що стане запорукою найбільш 

успішним оволодінням необхідними знаннями, вміннями і навичками.  

Особливо актуальним це положення у ставленні до дітей із 

порушеннями інтелектуального розвитку, які відчувають значні труднощі 

в оволодінні знаннями не через негативні риси поведінки (байдужість, 

ледарювання), а в силу своїх психофізіологічних особливостей. Серед усіх 

шкільних наук, які формують навчальний процес, математика є найбільш 

складною для дітей із особливими освітніми потребами. Цим обгрунтовано 

особливу увагу до розроблення спеціальної методики математики та основ 

її викладання у закладах освіти.  

Математика належить до однієї з найбільш необхідних дисциплін, 

які забезпечують життєві потреби суспільства. Тому методику її 

викладання у закладах дошкільної освіти опрацьовувало чимало науковців. 

Зокрема, концептуальні засади логіко-математичного розвитку 

дошкільників та формування у них елементів математичних уявлень 

вивчали Н.І. Баглаєва, Л.В. Баряєва, А.Г. Білих, Ф.П. Блехер   Л.П. 

Гайдаржийська, О.І. Утьосова, І.В. Чумакова, Н.Ф.Кузьміна-

Сиром’ятнікова. Спеціальну методику викладання математики розробляли 

М.В. Богданович, О.В.Гаврилов, М.В. Козак, Я.А. Король, О.М. Ляшенко. 

Математичний розвиток особистості дітей дошкільного віку в сучасному 

баченні навчальних програм описували Н.Г. Грама, Г.П. Грама, С.Щ. 

Татарінова,  В.В.Тарасун, Н.С. Гаврилова. Вивчення математичної 

компетентності старших дошкільників здіснювали Л.І. Зайцева, В.В. 
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Клипутенко. Навчання практичної математики дітей з інтелектуальною 

недостатністю забезпечували В.П. Гриханов, Т.В. Лісовська, В.В. Мислюк, 

А.М. Юсупова.  

Водночас, на сучасному етапі розвитку освітнього середовища 

недостатньо програм та спеціальних методик, пов’язаних з найбільш 

ефективним використанням корекційно-розвиткового середовища для 

оволодіння математичними знаннями, вміннями та навичками. Це 

зумовило обрати відповідну тему наукового дослідження. Тема 

кваліфікаційної роботи − «Особливості формування математичних 

навичок у старших дошкільників з інтелектуальними порушеннями». 

Метою дослідження є основні напрями та педагогічні умови 

формування математичних навичок у старших дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. 

Для досягнення мети поставлено такі завдання: 

1. Опрацювати теоретичні першоджерела з метою аналізу 

особливостей оволодіння старшими дошкільниками з порушеннями 

інтелекту математичних вмінь і навичок 

2. Підготувати програму і провести констатувальний експеримент, 

що має за мету з’ясування рівнів сформованості доматематичних 

(дочислових) уявлень і математичних навичок у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. 

3. На основі отриманих емпіричних даних розробити програму 

формувального експерименту і реалізувати її у сприятливому для 

дошкільників корекційно-розвитковому середовищі.  

Об’єктом дослідження є формування математичних навичок у 

старших дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

Предметом дослідження є використання мультисенсорного 

середовища Snoezelen для формування математичних навичок у старших 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями.  

Об’єкт, предмет і мета дослідження дали змогу сформулювати 
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гіпотезу: сприятливе мультисенсорне корекційно-розвиткове середовище 

уможливить дошкільникам з особливими освітніми потребами 

максимально активізувати власні пізнавальні ресурси на оптимізацію 

математичних уявлень та навичок, формування цілісної системи 

математичних знань, які є необхідною складовою інтегральної навчальної 

діяльності. 

Теоретико-методологічною основою дослідження стали такі 

наукові розробки: наукові дослідження польських вчених Г. Долі, Н. 

Веракси  в області сенсорної математики, теорією доопераційного 

інтелектуального розвитку дошкільників Ж.Піаже, педагогіка 

пізнавального розвитку у природних для дитини умовах М. Монтессорі, 

розвивальне вчення Б.Д.Ельконіна – В.В.Давидова, спрямоване на 

забезпечення навчальної діяльності, дошкільні програми «Крок за 

кроком», «Self esteem», в яких описано роботу у центрах математики, 

нідерландська технологія розвивального середовища  Snoezelen  як 

запорука активації потенційних навчальних ресурсів. 

Методи дослідження: У процесі дослідження було використано 

такі методи: теоретичний аналіз першоджерел, вивчення передового 

інноваційного досвіду М. Монтессорі; Ж. Піаже; Г. Долі & Н. Веракси, 

педагогічне спостереження, бесіди, психолого-педагогічний 

констатувальний і формувальний експеримент, статистичне опрацювання і 

графічно-табличне представлення цифрових даних. Дослідженням було 

охоплено 30 дошкільників, з яких 11 осіб із порушеннями 

інтелектуального розвитку і 19 – з нормотиповим розвитком. 

Отримані результати дослідження мають теоретичне значення і 

наукову новизну, оскільки: 

 передбачають розроблення програми емпіричного дослідження 

математичних навичок у дітей дошкільного віку;  

 дозволяють визначити стан сформованості доматематичних 

(дочислових) уявлень у вихованців з ПІР (у порівняльному аспекті з НР); 
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 дають змогу констатувати особливості математичних навичок 

у старших дошкільників з  ПІР (у порівняльному аспекті з НР); 

 описують базові засади та особливості використання елементів 

сенсорної математики у спеціальних закладах дошкільної освіти;  

 дозволяють впроваджувати у мультисенсорне середовище 

Snoezelen програму роботи з формування математичних навичок у 

старших дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

Практична значущість кваліфікаційної роботи полягає в тому, що 

отримані дані можуть застосовуватись вчителями-дефектологами 

спеціальних закладів дошкільної освіти для проведення додаткових 

індивідуальних і групових (у малих групах) корекційно-розвиткових 

занять з розвитку математичних вмінь і навичок. Запропонована методика 

роботи з формування математичних навичок у старших дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями в умовах  мультисенсорного середовища 

Snoezelen може застосовуватись спеціалістами різних типів спеціальних 

закладів, які мають у своєму обладнанні сенсорну кімнату, або 

використовуватись у класичній корекційно-розвитковій роботі в якості 

окремих елементів сенсорної математики. 

Апробація роботи відбулася на студентській науковій конференції 

Камянець-Подільського університету імені Івана Огієнка. Результати 

відображено в 1 науковій статті. 

Структура кваліфікаційної роботи: вступ, три розділи, висновки, 

список використаної літератури, який включає 93 джерела, з них 11 − 

іноземною мовою. Основний текст роботи охоплює 90 сторінок. Загальний 

обсяг – 115 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати дослідження стану розробленості проблеми формування 

математичних навичок у старших дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями у психолого-педагогічній літературі та педагогічній 

практиці дають підстави для наступних висновків: 

Дані теоретичного опрацювання першоджерел дали змогу зробити 

висновки щодо сутності основних математичних категорій. У нашому 

дослідженні математичні уявлення – це комплекс математичних елементів, 

який формується на початкових етапах засвоєння знань. На їх основі 

відбувається становлення математичних понять як форми відображення 

кількісних та абстрактних математичних категорій. Найбільш важливими у 

математиці є поняття числа і кількості, множини, величини, форми, 

кольору, простору і часу. Їх засвоєння відбувається у процесі спеціально 

організованої діяльності, спрямованої на розвиток математичної 

грамотності та компетентності, які  позначають рівневі та якісні 

характеристики використання  математичних знань.  

Спеціальні дослідження математичної грамотності дітей із 

порушеннями інтелекту дають змогу констатувати низку особливостей, що 

зумовлюють специфічний розвиток математичних понять, зокрема: 

обмежене сприймання, яке зумовлює неточність математичних уявлень; 

недостатня  розвиненість аналізу і синтезу, що є причиною невміння 

аналізувати арифметичні задачі; нездатність розрізняти форми та ін. 

властивості предметів, що зумовлює порушення геометричних уявлень; 

схильність до механічного отримання знань, що перешкоджає формуванню 

математичної логіки; повільний темп засвоєння матеріалу, що зумовлює 

потребу розподіляти матеріал на кілька етапів; низький рівень операції 

абстрагування, що породжує недостатнє осмислення математичних 

символів; перевага конкретного і ситуативного мислення, що викликає 

труднощі у виконанні логічних операцій. 
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Аналіз програмового матеріалу спеціальних закладів дошкільної 

освіти дав змогу констатувати, що програма з формування математичних 

уявлень у дітей старшого дошкільного віку спрямована на розвиток 

переважно кількісних, просторових, часових уявлень. Це означено такими 

напрямами роботи: ознайомлення з величинами, іншими властиостями 

предметів й одиницями їх вимірювання; формуванням здатності 

дошкільників виконувати прості арифметичні дії додавання і віднімання; 

розвитку вміння диференціювати кількісні числівники; оволодіння 

навичками вирішення арифметичних задач на одну дію у межах 5-ти 

одиниць; формування уявлень про прямі лінії і  геометричні фігури. 

Результати проведення констатувального експерименту дали змогу 

зробити такі висновки та узагальнення: 

Метою емпіричного дослідження було визначення рівнів 

сформованості математичних навичок у дошкільників із порушеннями 

інтелекту. Для цього експеримент планували у два етапи: на першому 

вивчали рівень сформованості доматематичних уявлень, на другому – 

аналізували особливості математичних вмінь і навичок. 

Вивчення сформованості доматематичних (дочислових) уявлень 

уможливило стверджувати, що у дошкільників із порушеннями інтелекту 

найбільше порушеними виявились дві інтелектуальні категорії: логічне 

мислення і вміння здіснювати умовисновки. Умовно збереженими 

констатовано операції аналізу (предметів, а не явищ) і просторового 

орієнтування, що уможливлює послуговуватись цими інтелектуальними 

передумовами як базовою основою для динамічного розвитку 

математичних знань, вмінь, навичок.  

Другим етапом констатувального експрименту стало дослідження 

рівня сформованості математичних навичок у дошкільників із ПІР. 

Зокрема, виявлено, що вони відчувають ускладнення в розумінні знаково-

символічного представлення математичних множин і понять, труднощі у 

зоровому диференціюванні математичних знаків (частим є дзеркальне 
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письмо, перевернуті цифри, недотримання з’єднань). Вони не 

орієнтуються у поняттях множини: її кількості, порівняння, збільшення або 

зменшення за допомогою простих арифметичних дій. Діти плутаються у 

математичних знаках, не розуміють їх доцільність, не вміють 

проаналізувати умову арифметичної задачі, не орієнтуються на схему 

аналізу, мають порушення просторової організації рахунку (як у прямому, 

так зворотному порядку). 

Дані констатувального експерименту дозволяють зазначити значний 

вплив сенсорних уявлень на формування математичних навичок. Це 

зумовлює необхідність спеціально організованої корекційно-розвиткової 

роботи, основою якої стане розвиток доматематичних (дочислових) 

уявлень у тісному взаємозв’язку з математичними знаннями, вміннями та 

навичками.  

Відповідно до результатів констатувального, розроблено засади 

формувального екперименту, у якому продовжено тенденцію 

взаємозв’язку доматематичних уявлень, якими виступають сенсорні та 

інтелектуальні структури, з математичними знаннями, вміннями та 

навичками. Зважаючи на це, роботу спрямовано на розвиток сенсорних 

основ математики і навчання дітей із порушеннями інтелекту у 

комфортному для їхнього розвитку мультисенсорному середовищі. Цю 

технологію запропоновано у термінах сенсорної математики. Вперше 

використали термін «сенсорна математика» вчені Г. Доля, Н. Веракса для 

окремого модуля програми і розробили його програмове забезпечення для 

польських закладів освіти. Не менш важливими її засадами стали наукові 

розробки М. Монтессорі; наукові дослідження інтелекту Ж. Піаже; 

нідерландська технологія Snoezelen. Вчення М. Монтессорі передбачає 

використання природних умов для засвоєння математичних понять і 

використання спеціального обладнання для оволодіння поняттям числа,  

елементами множин, математичним аналізом. Дослідження Ж. Піаже 

описують вікові умови засвоєння математичних понять, представлені у 
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категоріях  доопераційного розвитку математичного інтелекту. Технологія 

Snoezelen використовує мультисенсорну стимуляцію в умовах спеціально 

створеного розвивального середовища для формування необхідних 

навчальних навичок у роботі з дітьми з порушеннями інтелектуального 

розвитку. 

Для проведення нашого формувального експерименту 

використовувалось корекційно-сенсорне середовище Snoezelen, яке 

передбачало спеціально обладнане для занять мультисенсорне 

приміщення. Заняття проводив вчитель-дефектолог. Розмір 

експериментальної групи становив 3 особи. Це діти з легкою формою 

порушення інтелктуального розвитку. Корекційно-розвивальнку роботу 

було розподілено на два етапи:  формування доматематичних уявлень; 

розвиток математичних навичок. Важливою її метою стало підвищення 

сенсорної активності як передумови навчальних дій, створення 

сприятливого пізнавального середовища і зняття емоційної напруги.   

На першому етапі становлення дочислових уявлень виконували такі 

завдання: розвиток операції аналізу; формування уявлень про геометричні 

форми; розвиток просторового орієнтування у малому і загальному 

просторі; узагальнення понять; розвиток логічного мислення, формування 

здатності робити умовисновки.  

На другому етапі становлення математичних вмінь і навичок 

реалізовували наступні проекти: осмислення знакового кодування числа; 

розвиток оптичного  диференціювання цифр і знаків на письмі; виховання 

здатності порівнювати та аналізувати математичні множини; оволодіння 

навичками виконувати основні арифметичні дії; знання прямого і 

зворотного рахунку; оволодіння основами вмінь діяти за запропонованою 

схемою; оволодіння основами вмінь аналізу умови арифметичної задачі. 

Отже, проведене експериментальне дослідження особливостей 

формування математичних навичок у дошкільників з порушеннями 

інтелектуального розвитку дало змогу визначити, що для опанування ними 
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математичними навичками необхідна продуктивна сенсорна основа, яка у 

цілому підвищує ефективність навчальних дій, дає змогу дітям із 

порушеннями інтелекту переносити теоретичні знання у практичну 

площину, призводить до кращого усвідомлення алгоритмів роботи над 

математичними поняттями. 
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